



刘旭东画像

丹心化碧血 山河慰英灵

致抗战爷爷的一封信

□刘新刚 口述 本报记者 刘燕 整理

◎英烈档案

刘旭东（1899年-1941年），名晓亭，字旭东，今潍坊青州市高柳镇南段村人，1937年加入中国共产党。曾任中共益七区区委书记、中共益寿县委组织部长等职。1941年1月5日（农历腊月初八）拂晓，日伪军300余人包围抗日堡垒村高柳镇东朱鹿村，刘旭东因被叛徒出卖牺牲。刘旭东的儿子刘汉鼎、儿媳王秀英及弟刘观亭、刘芝亭，侄女刘兰英，侄儿刘汉鼎，堂侄刘汉玉、刘汉儒先后在抗日战争和解放战争中牺牲，被誉为“一门九烈”。

尊敬的曾祖父：
您好！

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，我站在这片您曾用热血守护的土地上，脑海中映着“群英齐荣”的红色锦旗。提笔给您写下这封信，心中百感交集。

从小，我就听父母和老师讲您的故事。您在那个战火纷飞的年代，毅然投身革命，为了国家独立和民族解放，奔赴革命战场。您和战友们用血肉之躯筑起防线，在枪林弹雨中奋勇前行。1941年“腊八惨案”，您那份舍生取义的壮举，至今仍然令我等后辈为之动容。您带领族属21人投身革命熔炉，包括儿子、儿媳在内的九人壮烈牺牲。1945年抗战胜利，益寿县人民政府为我们家隆重颁发了“群英齐荣”的嘉奖锦旗。您是家族的骄傲，更是民族的英雄。“一门忠烈”的家风，早已深深融入了我们的血脉。

80多年过去了，祖国早已换了模样。城市高楼林立，乡村生机勃勃，孩子们在明亮的教室里读书，家家户户过着安稳幸福的日子。这一切，正是您和无数像您一样的先烈用生命换来的。我们从未忘记您的牺牲，更懂得珍惜这来之不易的和平。

请您放心，我们会永远怀念您，将您的事迹讲给后代听，让红色基因和“忠烈”二字永远镌刻在家族的记忆里。

此致
敬礼

您的曾孙刘新刚
2025年8月5日

传承故事

后人投身军旅，续写爱国华章

在青州市，“一门九烈”的故事家喻户晓，刘旭东的曾孙刘新刚，正以自己的方式传承这份红色精神。

刘新刚现为青州顺华机械有限公司总经理，他虽然从商，但从未忘记家族的红色传承。在高柳镇段村烈士祠，他多次为前来祭奠英烈的小学生宣讲家族革命故事，让孩子们了解那段历史，铭记先辈们的牺牲和奉献。他经常走进青州市机关单位为广大党员干部宣讲，用朴实而有力的话语，再现族人在战火纷飞的年代，毅然投身革命直至英勇牺牲的伟大壮举。在刘新刚的言传身教下，他的儿子们深受红色精神熏陶，次子刘文林大学毕业后响应国家号召，投身军旅，成为一名光荣的解放军战士，继续践行着家族的爱国情怀。

刘新刚传承红色家风，在新时代书写着属于自己的篇章，让家族的红色精神绽放出更耀眼的光芒。

【策划：王志刚 高文 齐英华】

▼刘新刚（左一）介绍刘旭东的红色故事。（受访者供图）



潍坊晚报公益广告

让世界充满爱 呵护未成年人

关爱未成年人 营造良好环境

